

BSNL ஊழியர் சங்கம்

தமிழ் மாநிலம்

சுற்றறிக்கை எண்:156

தேதி:-14.03.2017

வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபடும் மத்திய அரசு ஊழியர்களுக்கு ஆதரவாக 16.03.2017 அன்று ஆர்ப்பாட்டம் மற்றும் சில செய்திகள்

அன்பார்ந்த தோழர்களே,

மத்திய அரசு ஊழியர்களுக்கான 7வது ஊதியக் குழுவின் பரிந்துரைகளை மத்திய அரசு அமலாக்க முயற்சி செய்த போது அதில் உள்ள பாதக அம்சங்கள் களையப்பட வேண்டும் என மத்திய அரசு ஊழியர்கள் போராட்ட அறிவிப்பு கொடுத்தனர். 30.06.2016 மற்றும் 06.07.2016 ஆகிய தினங்களில், குறைந்த பட்ச ஊதியம் மற்றும் MULTIPLICATION FACTORஐ மாற்றியமைப்பது தொடர்பாக பரிசீலிப்பதாக அரசு உறுதி கூறியது. ஆனால் உறுதி மொழியை எல்லாம் காற்றில் பறக்கவிட்டு மத்திய அரசு ஊழியர்களுக்கு துரோகம் இழைத்தது. இதனை எதிர்த்து மத்திய அரசு ஊழியர்கள் 16.03.2017 அன்று ஒரு நாள் அடையாள வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட உள்ளனர். வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபடும் மத்திய அரசு ஊழியர்களுக்கு ஆதரவாக 16.03.2017 அன்று ஆதரவு ஆர்ப்பாட்டத்தை நடத்திட வேண்டும் என BSNL ஊழியர் சங்கம் அறைகூவல் விட்டுள்ளது. அந்த ஆர்ப்பாட்டத்தை சக்தி வாய்ந்ததாக அனைத்து கிளைகளிலும் நமது தோழர்கள் நடத்திட வேண்டும்.

குர்கான் மாருதி தொழிற்சாலை வன்முறைக்கு தீர்ப்பு. தொழிலாளர்களின் உழைப்பு சுரண்டலுக்கு தீர்ப்பு எங்கே?:- குர்கானில் உள்ள மானேசர் மாருதி சுதுகி தொழிற்சாலையில் 2012ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற வன்முறைக்கு குர்கான் நீதிமன்றம் தீர்ப்பு வழங்கியுள்ளது. 10.03.2016 அன்று வழங்கப்பட்ட அந்த தீர்ப்பில் குற்றம் சாட்டப்பட்ட 148 பேரில், 117 பேர் விடுவிக்கப்பட்டனர். 33 பேர் தண்டிக்கப்பட்டனர். இந்த 31 பேரில் 12பேர் தொழிற்சங்க நிர்வாகிகள். அந்த தொழிற்சாலையில் ஏற்பட்ட வன்முறையில் 90 அதிகாரிகள் காயம் பட்டனர். மனித வள மேலாளர் உயிரிழந்தார். இதற்கு காரணம் என்ன? மாருதி சுதுகி நிறுவனத்தான் இந்தியாவின் மிகப்பெரிய கார் தயாரிப்பாளர்கள். ஆனால் அதன் மானேசர் தொழிற்சாலையில், குறைந்த பட்ச ஊதியம், வேலை நேரம், தொழிற்சங்க உரிமைகள் உள்ளிட்ட எந்த தொழிலாளர் நலச்சட்டங்களும் அமலாக்கப்படவில்லை. மனிதத்தன்மையற்ற முறையில் அங்கு தொழிலாளர்கள் சுரண்டப்பட்டார்கள். சுதுகி நிறுவனத்திடம் கை கோர்த்துக் கொண்டு ஹரியானா அரசாங்கமும் செயல்பட்டது. இந்த சூழ்நிலையில் தான் தொழிலாளர்கள் மீதான கொடுமையான அடக்குமுறை வன்முறையாக வெடித்தது. காவல்துறை மிக வேகமாக செயல்பட்டு பெரிய அளவில் தொழிலாளர்களை கைது செய்தனர். இந்த வழக்கில் தற்போது தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டு தவறு செய்த தொழிலாளர்கள் தண்டிக்கப்பட்டுள்ளனர். ஆனால் இந்த வன்முறை வெடிப்பதற்கு காரணமான, நமது நாட்டின் தொழிலாளர் நலச்சட்டங்களை காலில் போட்டு மிதித்த மாருதி சுதுகி நிறுவனத்திற்கு என்ன தண்டனை? யார் தீர்ப்பளிப்பார்கள்?

SC/ST ஊழியர்களின் தொழிற்சங்க உரிமைகள் பாதுகாக்கப்பட்டது:- SEWA BSNLல் உள்ள SC/ST ஊழியர்கள் வேறு எந்த தொழிற்சங்கத்திலும் உறுப்பினர்களாக இருக்கக் கூடாது என கார்ப்பரேட் அலுவலகத்தில் உள்ள SCT பிரிவு உத்தரவிட்டிருந்தது. SEWA BSNL ஒரு நலச் சங்கம் என்ற அடிப்படையில், அதில் உறுப்பினர்களாக உள்ள SC/ST ஊழியர்களின் தொழிற்சங்க உரிமையை பறிக்கும் செயல் இது. அந்த உத்தரவினை BSNL ஊழியர் சங்கம் கடுமையாக எதிர்த்தது. பல காலமாக காலம் கடத்தி தற்போது கார்ப்பரேட் அலுவலகம் அந்த உத்தரவினை ரத்து செய்துள்ளது. SC/ST ஊழியர்களின் தொழிற்சங்க உரிமை பாதுகாக்கப்பட்டுள்ளது.

2006க்கு முன் ஓய்வு பெற்றவர்களின் ஓய்வூதிய மாற்றம்:- 2006க்கு முன் ஓய்வு பெற்றவர்களுக்கு ஓய்வூதிய மாற்றம் செய்யப்படும் போது முழு ஓய்வூதியத்திற்கான சேவைக்காலம் 33 வருடம் என இருப்பதை நீக்கி BSNL கார்ப்பரேட் அலுவலகம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

வாழ்த்துக்களுடன்,

தோழமையுடன்,



(A.பாபு ராதாகிருஷ்ணன்)
மாநில செயலாளர்